
A hiányzó szelén

A z alultápláltság és bizonyos elemek 
hiánya betegségeket okozhat. Er

re a régi megfigyelésre találtak újabb 
bizonyítékokat Kínában.

Az orvosok a Keshan-betegséget tanul
mányozták. Ezt a kó rt a Coxsackie ví
rusok okozzák. A  szívizom gyulladásá
val járó, végzetes betegség tömegesen 
szedi áldozatait egész Kínában, dél
nyugattól északkeletig m in 
denütt, ahol a talaj szeléntar
talma nagyon alacsony.

Hogyan függ vajon össze a 
szelén hiánya a betegség k i
alakulásával? A  kutatók ál
latkísérletek során egereket 
tartottak szelénhiányos dié
tán, majd megfertőzték őket 
a vírussal. M ár néhány na
pon belül kimutatható vo lt a 
betegség ezeken az állato
kon, miközben a kontro ll
csoportot, amelynek a tápláléka bősé
gesen tartalmazott szelént, hiába fer
tőzték meg.

A  kutatók feltételezése szerint a vírus 
a szervezeten belül, a szelénhiányos kör
nyezetben, mutáció révén vált kóroko
zóvá. Ez azt is jelenti, hogy a kontro ll
csoportban is megtalálható maradt, de 
o tt nem jö t t  létre a szóban forgó mu
táció. Elképzelésük igazolására a kuta
tók m indkét egértörzs szívéből m intát 
vettek, majd egy harmadik egércso
portba juttatták azt. Ez a harmadik 
csoport is normál táplálékot fogyasz

A franciaországi Boussacban egy 
barlangban egy Kr. e. V III-V II . 

századi temetkezési helyre bukkantak. 
Az eltelt több évezred alatt a teteme
ket senki sem bolygatta és szinte teljes 
egészében megmaradtak a csontvázak. 
Ráadásul a halottakat szokatlan m ó
don valamilyen -  talán társadalmi -  
rangsor szerint helyezték el.

A  tizenkilenc csontváz — közöttük 
sok gyermeké — életkoruk szerint fek
szik, hármat viszont kü lön helyeztek 
el. Egyikük egy férfi, vaskarpereccel, 
másikuk egy nő, akin sodrott bronz- 
nyakéket találtak és a harmadik egy 
fiatal férfi, szintén bronznyakékkel. 
Egyedül ez utóbbinál vo lt fegyver: 
egy kés és egy vaslándzsahegy. A  ku
tatók szerint a halottak csoportosítása 
kapcsolódhatott az akkoriban kialaku-

tott, tehát ellenállónak kellett volna 
lenniük a vírussal szemben.

Az eredmény azonban más volt. A  
szelénhiányos egerekből származó v í
rus megbetegítette a hannadik cso
port egereit is, vagyis a vírusok köré
ben az előző egércsoportban már k i
alakult a veszélyes mutáció. Lehet, 
hogy az influenzavírus is valamilyen 
elemhiányos területen alakul át, és in 
dul újra meg újra áldozatokat szedni a

világon? Lehet, hogy az AIDS megje
lenése is így történt? (Zaire északi ré
sze, ahonnan feltehetőleg a H ÍV  szár
mazik, szintén nagyon szegény sze
lénben.)

Persze, nemcsak a szelén hiánya 
okozhat betegségeket, hanem nagyon 
hasonlók a tapasztalatok például az E - 
vitam in hiányával kapcsolatosan is.

A  kísérletek azonban reményt is 
nyújtanak arra, hogy szelén adagolásá
val lényegesen csökkenthető a beteg
ség teijedése Kína szegények lakta te
rületein. (New Scientist)

lóban lévő társadalmi hierarchizáló- 
dáshoz.

Ú gy tűnik, a barlangot csak röv id  
ideig használták: az ott talált kerámia
töredékek, az ékszerek és fegyverek 
ugyanabból az időből számláznák és — 
amint azt a Bordeaux-i egyetem ant
ropológusai megállapították — az első
ként bekerült halottakon még vo lt hús 
akkor, amikor az utolsókat is elhe
lyezték. Elképzelhető, hogy ezek a 
„kortárs”  halottak egy járvány követ
keztében haltak meg szinte egyszerre, 
de az sem leheteden, hogy egy fiatal 
„főnök”  halála alkalmával ölték meg 
őket. A  titok  nyitjára a csontok és a 
tárgyak pontos kormeghatározása, és a 
csontmaradványok DNS-ének vizs
gálata deríthet fényt. Ez utóbbival 
ugyanis megállapíthatják az esedeges 
betegségeket, és a halottak közötti ro 
koni kapcsolatokat. (Science et Vie)
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ÖSSZEÁLLÍTÁSA

•  A  NAGYMAROSI KÖRTÖLTÉS 
felvízi oldalának bontását néhány hét alatt 
befejezik, és megkezdődhet az alvízi ré
szen is ez a munka. Rövidesen a víztől 
korábban elzárt területen, az egykori körtöl
tés helyén járhatnak a hajók. A forgalom 
átterelésével együtt fokozatosan szüntetik 
meg a visegrádi oldalon lévő ideiglenes 
hajóutat. A körtöltés mederközépen lévő 
része felől a visegrádi parthoz félsziget 
épül öblökkel.
•  Veszélyben a goisicuba- 
mesidzsimi. A kipusztulás veszé- 
lyeszteti Japán, egyben a világ egyik ritka 
pillangófaját. A kis rovar, amely kiterjesztett 
szárnyakkal is alig két centiméternyi, fehér 
alapon fekete pöttyös. Nemcsak a mohó 
gyűjtők miatt csappant meg a számuk: a 
civilizáció terjeszkedése „felemészti" a 
pillangók táplálékául szolgáló növényeket.
•  Gyógyszer a H IV-fertő- 
zötteknek. A hannoveri egészség- 
ügyi főiskolán előállított I0T4A elnevezésű 
gyógyszer -  melyet két év alatt 158 bete
gen teszteltek -  a HIV-fertőzöttek immun- 
rendszerét erősíti. Az 1991-1993 között 
elvégzett vizsgálatok során az AIDS-esek 
betegsége nem fejlődött tovább. Még nem 
tudják, vannak-e mellékhatásai a gyógy
szernek.
•  Megmentik a luxori 
templomot, melynek az oszlopsora 
dőlni kezdett a talajvíz miatt. Augusztus vé
gén megkezdik a talajvíz kiszivattyúzását, 
és az építmény alját kőrakásokkal és ho
mokzsákokkal erősítik meg. Egyiptom még 
novemberben mintegy 2,4 millió dollárnak 
megfelelő fontot biztosított a restaurálásra.
•  Tengeri madarak pusz
tulnak a kaliforniai partok 300 kilomé
teres szakaszán. Az elmúlt hetekben több 
száz elpusztult vagy beteg fekete récét és 
pelikánt találtak itt. Szakértők nem zárják 
ki, hogy a rejtélyes halált gyomirtók idézték 
elő, amelyeket a nagy esőzések mostak a 
tengerbe, de okozhatták az algák is, ame
lyek némelykor mérgező anyagokat termel
nek. Kutatók egy helyen nagy vegyszertar
talmú madártojásokra bukkantak. Az eddigi 
vizsgálatok alapján csupán annyit sikerült 
megállapítani, hogy a madarak nagyon 
lesoványodtak és veseelégtelenség jeleit 
mutatják.

Halottak rangsora
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